
N Protocollo Data Richiedente Oggetto Motivazione

1 2016-0142531 30/09/2016 Segretario Generale del Comune di Quindici
Con il quesito si chiede se il Sindaco, responsabile del settore edilizia popolare, può sottoscrivere i relativi 
atti di gestione trattandosi della madre di un consigliere comunale (ente al di sotto di 3000 ab.)

La richiesta esula dalle competenze dell'Autorità, come chiarito  nell'Atto di segnalazione n. 
7/2015. Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett. d) del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva.  

2
2016-0187357

19/12/2016 Amministatore delegato di società
Richiesta di parere in merito all'applicabilità dell'art. 53, comma 16-ter, del d.lgs. 165/2001 in caso di 
conferimento di incarico di consigliere di amministratore di società ad un ex Direttore Generale

Il soggetto è cessato dalla carica di Direttore Generale nel 2015 ed è quindi decorso il 
periodo di raffreddamento di tre anni di cui all'art. 53, comma 16-ter, d.lgs. n. 165/2001. Si 
archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett. a), del Regolamento sull’esercizio della funzione 
consultiva. 

3
2017-0005277

16/01/2017 Segretario Comunale di Cannalonga
Il quesito riguarda un'ipotesi di conflitto di interesse in capo al Responsabile del Servizio Tecnico/Urbanistico 
dell’ente.

La richiesta esula dalle competenze dell'Autorità, tra le quali non rientra l'accertamento 
delle situazioni di conflitto di interesse disciplinate dal TUEL. Si archivia ai sensi dell’art. 5, 
co. 1, lett. d) del Regolamento sull’esercizio della funzione consultiva.  

4
2017-0032721

02/03/2017 Segretario Comunale
Con il quesito si comunica all’Autorità la volontà di nominare quale RUP un soggetto privo di laurea ma con 
esperienza professionale

Con la richiesta non vengono posti quesiti particolari ad Anac. In merito ai RUP, inoltre, 
l'Autorità si è già espressa con  Delibera n. 494 del 5 giugno 2019 (Linee Guida ANAC n. 15), 
nonchè con Determina n. 1096 del 26 ottobre 2016 (Linee guida ANAC n. 3 come 
aggiornate con FAQ al 19.02.2021). Si arichivia ai sensi dell’art. 5, comma 1, lett. a), del 
Regolamento sull’esercizio della funzione consultiva. 

5 2017-0041612 17/03/2017 Segreteria  Fondazione 
Con il quesito si chiede ad Anac un parere  circa la possibilità di nominare Direttore di una Fondazione Onlus 
(Comune di Lerici) un soggetto in quiescenza che ha svolto le funzioni di Responsabile di servizio  nello 
stesso Comune.

Il soggetto richiedente, non rientra tra quelli legittimati a presentare richieste di parere 
all’Autorità ai sensi di quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva.  Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett. b), del Regolamento 
sull’esercizio della funzione consultiva.  

6
2017-0075701

01/06/2017 Amministatore delegato di società
Richiesta di parere in merito all'applicabilità dell'art. 53, comma 16-ter, del d.lgs. 165/2001 in caso di 
assunzione di un soggetto che ha ricoperto la carica di Direttore

Il soggetto è cessato dalla carica di Direttore nel 2015 ed è quindi decorso il periodo di 
raffreddamento di tre anni di cui all'art. 53, comma 16-ter, d.lgs. n. 165/2001. Si archivia ai 
sensi dell’art. 5, co. 1, lett. a) del Regolamento sull’esercizio della funzione consultiva. 
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7
2017-0087502 

04/07/2017 Direttore di Area di Azienda Provinciale per i Servizi Sanitari
Richiesta di parere in merito all'art. 53, comma 16-ter, del d.lgs. 165/2001 e ai controlli da effettuare sui 
dipendenti cessati 

La questione oggetto della richiesta è stata già affrontata dall’Autorità nel  PNA 2019 
(Parte III, paragrafo 1.8) e nell'Atto di segnalazione n. 6 del 27 maggio 2020.  Si archivia ai 
sensi dell’art. 5, co. 1,  lettera  a)  del Regolamento sull'esercizio della funzione consultiva.

8
2017-0091669 

14/07/2017

9
2017-0107456 

14/09/2017

10
2018-0047135

01/06/2018

11
2018-0081871 

04/10/2018

12
2018-0067327

01/08/2018 Legale rappresentante di una società Con il quesito si chiede genericamente di chiarire l’ambito di applicazione del cd. divieto di pantouflage 
Il quesito trova riscontro nelle indicazione gia' fornite dall’Autorità con  PNA 2019 (Parte III, 
paragrafo 1.8) e Atto di segnalazione n. 6 del 27 maggio 2020.  Si archivia ai sensi dell’art. 
5, co. 1,  lett.  a)  del Regolamento sull'esercizio della funzione consultiva.

13 2019-002265 11/01/2019  Presidente  Lega Coop
Richiesta di parere in merito alle modalità di monitoraggio ex art.1, co. 9, lett. e), l. 190/2012 e art.53, co. 16-
ter dlgs.165/2001.

Con il quesito si segnala che la richiesta di rendere la dichiarazione ai fini delle verifiche ex 
art.1, co. 9, lett. e), non sarebbe in linea con le norme sul trattamento dei dati personali 
(Regolamento UE 2016/279). Tale questione  esula dalla sfera di competenze attribuite a 
questa Autorità, rientrando piuttosto in quella del Garante della protezione dei dati 
personali. Con riferimento alla seconda questione segnalata che riguarda le verifiche ex art. 
1, co. 9, lett. e) che potrebbero comportare conseguenze alla partecipazione alle gare di 
appalto, l'Auotità  si è già espressa con il parere del 18 febbraio 2015 reso all’Avvocatura 
generale dello Stato e, in generale, nel PNA 2019, parte III § 1.4), cui si rinvia . Si archivia ai 
sensi dell’art. 5, co. 1, lett. a) e d),del Regolamento sull’esercizio della funzione consultiva.  

14
2019-0071868 

16/09/2019 Dirigente della Ragioneria Generale di un comune
Richiesta di parere in merito all'art. 53, comma 16-ter, del d.lgs. 165/2001 e ai controlli da effettuare sui 
dipendenti cessati 

La questione oggetto della richiesta attiene ad una problematica di carattere generale che 
l’Autorità ha affrontato nel  PNA 2019 (Parte III, paragrafo 1.8) e nell'Atto di segnalazione n. 
6 del 27 maggio 2020.  Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1,  lett.  a)  del Regolamento 
sull'esercizio della funzione consultiva.

Responsabile della Vigilanza dell' INL – sede territoriale Richiesta  in merito all'art. 53, comma 16-ter, del d.lgs. 165/2001

Risulta che la questione posta ha trovato soluzione all'interno dell'Amministrazione. In ogni 
caso, il soggetto è cessato dalla carica in data 31/01/2015 e sono, quindi, già decorsi i tre 
anni richiesti dalla norma.  Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1,  lett.  a)  del Regolamento 
sull'esercizio della funzione consultiva.

RPCT di INPS
Con il quesito si chiede ad ANAC un parere in merito al c.d.divieto di pantouflage, con particolare riferimento 

alle conseguenze in caso di conferimento di incarico in violazione dell'art. 53, comma 16-ter, d.lgs. n. 
165/2001 e relativo obbligo di restituzione dei compensi.

La questione oggetto della richiesta è stata già affrontata dall’Autorità nel  PNA 2019 
(Parte III, paragrafo 1.8) e nell'Atto di segnalazione n. 6 del 27 maggio 2020.  Si archivia ai 
sensi dell’art. 5, co. 1,  lett.  a)  del Regolamento sull'esercizio della funzione consultiva.
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15 2020-0007628 30/01/2020 RPCT del Comune Con il quesito si chiede ad ANAC di valutare la sussistenza di un conflitto di interessi

In materia di conflitto di interessi, come più volte evidenziato (cfr. PNA 2019 e Delibera 
ANAC n. 25 del 15/01/2020), questa Autorità non dispone di specifici poteri di intervento e 
sanzionatori, né ha poteri di valutazione dell’esistenza di concreti conflitti di interessi. Da 
ciò deriva che le singole amministrazioni restano sempre competenti a prevedere adeguate 
misure nel PTPCT (cfr. PNA, pag. 50) e Codici di Comportamento, nonché verificare la 
sussistenza di situazioni di conflitto di interessi e, eventualmente, adottare i necessari 
provvedimenti per rimuoverle. Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett. a) e d), del 
Regolamento sull'esercizio della funzione consultiva

16
2020-0051136

07/07/2020 Amministratore Unico di ARCA Puglia Centrale
Con il quesito si comunica ad Anac la difficoltà dell'ente a gestire l'ordinaria attività amministrativa a seguito 
di ripetute astensioni da parte di un Dirigente in conflitto di interessi.

In materia di conflitto di interessi, come più volte evidenziato (cfr. PNA 2019 e Delibera 
ANAC n. 25 del 15/01/2020), questa Autorità non dispone di specifici poteri di intervento e 
sanzionatori, né ha poteri di valutazione dell’esistenza di concreti conflitti di interessi. Da 
ciò deriva che le singole amministrazioni restano sempre competenti a prevedere adeguate 
misure nel PTPCT (cfr. PNA, pag. 50) e Codici di Comportamento, nonché verificare la 
sussistenza di situazioni di conflitto di interessi e, eventualmente, adottare i necessari 
provvedimenti per rimuoverle. Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett. a) e d), del 
Regolamento sull'esercizio della funzione consultiva

17 2020-0058085 30/07/2020 Sindaco di un Comune Con il quesito si chiede ad ANAC di valutare la sussistenza di un conflitto di interessi

In materia di conflitto di interessi, come più volte evidenziato (cfr. PNA 2019 e Delibera 
ANAC n. 25 del 15/01/2020), questa Autorità non dispone di specifici poteri di intervento e 
sanzionatori, né ha poteri di valutazione dell’esistenza di concreti conflitti di interessi. Da 
ciò deriva che le singole amministrazioni restano sempre competenti a prevedere adeguate 
misure nel PTPCT (cfr. PNA, pag. 50) e Codici di Comportamento, nonché verificare la 
sussistenza di situazioni di conflitto di interessi e, eventualmente, adottare i necessari 
provvedimenti per rimuoverle. Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett. a) e d), del 
Regolamento sull'esercizio della funzione consultiva

18
2020-0051661 08/07/2020

Direttore Assessorato infrastrutture e mobilità Regione Siciliana
Con il quesito si chiede ad ANAC di pronunciarsi in merito alla rilevanza di segnalazioni pervenute alla P.A. su 
alcune condotte tenute da un dipendente che riveste anche il ruolo di dirigente sindacale. Si richiede, inoltre, 
di valutare la possibilità di trasferire tale dipendente/dirigente sindacale presso altro ufficio.

L’Autorità non è competente a entrare nel merito di  segnalazioni pervenute alle p.a.  che 
riguardano vicende di carattere personale e soggettivo dei dipendenti. Spetta, infatti,  alle 
singole amministrazioni il compito di valutare tali segnalazioni e eventualmente attivare i 
provvedimenti necessari consentiti dalla legge.
Quanto alla possibilità di trasferire il personale dipendente che riveste il ruolo di dirigente 
sindacale, l’Autorità si è espressa sulla questione con riferimento all’applicazione all’istituto 
della rotazione c.d. ordinaria (ex art. 1, co. 5 lett. b), l. 190/2012), nel PNA 2019/2021,” (Cfr. 
§ 3).  Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett.a) e d)  del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva.  

19
2020-0082295 

03/11/2020 Segretario di Organizzazione Sindacale
Con il quesito si chiede ad Anac di valutare la sussistenza delle condizioni per l’esercizio di un incarico 
dirigenziale in una ATS.

Il soggetto richiedente non rientra tra quelli legittimati a presentare richieste di parere 
all’Autorità ai sensi di quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva.  Inoltre, la richiesta non risulta neppure sottoscritta. Si archivia ai sensi 
dell’art. 5, comma 1, lett. b), del Regolamento  sull'esercizio della funzione consultiva

20 2021-0000417 05/01/2021 Presidente di Associazione Richiesta di parere in merito all'art. 53, comma 16-ter, del d.lgs. 165/2001

La richiesta ha un contenuto generico ed è priva di allegati e documentazione rilevante per 
il rilascio del parere ai sensi dell'art. 2, comma 2, del Regolamento sull'esercizio dell'attività 
consultiva. Si archivia ai sensi dell'art. 5, comma 1, lett. a), del Regolamento  sull'esercizio 
della funzione consultiva
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21 2021- 0022222 16/03/2021 RPCT della Città di Trapani
con il quesito si richiede un  parere su pun ossibile conflitto di interesse per un componente del CDA 
dell’Azienda Trasporti Mobilità ATM, partecipata dal Comune di Trapani, ad assumere un incarico di difesa in 
giudizio in un procedimento penale contro l’ex direttore della medesima ATM

La richiesta esula dalle competenze dell'Autorità, tra le quali non rientra l'accertamento 
delle situazioni di conflitto di interesse disciplinate dal TUEL. Si archivia ai sensi dell’art. 5, 
co. 1, lett. d) del Regolamento sull’esercizio della funzione consultiva.  

22 2021-0034112 26/04/2021 Sindaco del Comune di Naro 
Con il quesito si chiede ad Anac di chiarire alcuni profili di incompatibilità tra lo svolgimento del ruolo di 
Comandante della polizia municipale e quello di responsabile di altri servizi in capo al medesimo soggetto 
nel Comune di Naro (AG) 

La questione oggetto della richiesta di parere è stata in generale disciplinata dal c. 221 della 
Legge Stabilità 2016  e trattata dall'ANAC con delibera n. 401 del 29 aprile 2020. Si archivia 
ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett. a)  del Regolamento sull'esercizio della funzione consultiva

23 2021- 0053273 09/07/2021 Commercialista di Foggia
Con il quesito si chiede ad Anac di chiarire  se un professore di scuola superiore part-time può assumere la 
carica di presidente di un ordine professionale e di Revisore degli Enti Locali

Il soggetto richiedente non rientra tra quelli legittimati a presentare richieste di parere 
all’Autorità ai sensi di quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva. Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett.b), del Regolamento 
sull’esercizio della funzione consultiva.  Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lettera a) e d) del 
Regolamento sull’esercizio della funzione consultiva.  

24 2021-0061926 13/08/2021 privato cittadino
Richiesta di parere in merito all’applicazione del divieto di pantouflage per un dipendente (categoria C) di un 
Comune (non specificato)

Il soggetto richiedente non rientra tra quelli legittimati a presentare richieste di parere 
all’Autorità ai sensi di quanto previsto dall’art. 3 del Regolamento sull’esercizio della 
funzione consultiva. Inoltre, la richiesta ha un contenuto generico ed è priva di allegati e 
documentazione rilevante per il rilascio del parere ai sensi dell'art. 2, comma 2, del 
Regolamento sull'esercizio dell'attività consultiva. Si archivia ai sensi dell’art. 5, co. 1, lett.a) 
e b), del Regolamento sull’esercizio della funzione consultiva.


